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h
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m MFiguren viser en kloss med masse m som sklir friksjonsl�st fra en h�yde h ned et skr�aplan.Klossen er i ro f�r start. Skr�aplanet g�ar over i en horisontal bane, der klossen kollidererfullstendig inelastisk med en annen kloss med masse M .a) Finn den f�rste klossens hastighet v1 rett f�r kollisjonen.b) Finn de to klossenes felles hastighet v2 rett etter kollisjonen.Den f�rste klossens har kinetisk energi E1 rett f�r kollisjonen, og de to sammenkobledeklossene har kinetisk energi E2 rett etter kollisjonen.
) Finn di�eransen E1 �E2 og forklar hvorfor forskjellen er st�rre enn null.d) Vi setter n�a M = m. De to sammenkoblede klossene glir inn p�a et omr�ade av denhorisontale banen der det er friksjon. FriksjonskoeÆsienten er �. Finn lengden xklossene glir p�a omr�adet med friksjon uttrykt ved h og �.1
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Figuren viser en kobling av mot-stander og to ideelle batterier, derEMS'ene E1 = 16 V og E3 = 36 V.Motstandene R1 = 20 
; R2 = 60 
og R3 = 15 
. B er en bryter somkobler den h�yre del av kretsen inneller ut.a) Formuler Kir
hho�s lover for elektriske kretser.b) Finn str�mmen gjennom hver av de tre motstandene n�ar bryteren er �apen.
) Hva blir de samme str�mmene n�ar bryteren er lukket?d) Hva er potensialforskjellen Vb�Va mellom pkt. b og a p�a �guren n�ar bryteren er lukket?e) Hva er den elektriske e�ekten som tilf�res motstanden R2 n�ar bryteren er lukket?Oppgave 3Hydrogen i naturen har tre isotoper, hvorav den tyngste, 3H, er radioaktiv med halveringstidt1=2 = 12; 3 �ar. 3H dannes kontinuerlig i atmosf�ren slik at alt vann inneholder 
a. 10�15atomprosent 3H. Vi regner atomvekten av hydrogen lik 1 og oksygen lik 16.a) Beregn desintegrasjonskonstanten � (i SI-enhet).b) Hvor mange hydrogenkjerner er det i en liter vann (H2O), og hvor mange av dem ertritium?
) Hva er tritiumaktiviteten pr. liter vann?Oppgave 4I denne oppgaven f�ar du bruk for linseformelen: 1f = 1s + 1s0 :I en �lmframviser avbildes bilder fra �lmen til en skjerm gjennom �lmframviserens linse.Linsas brennvidde er 105 mm og avstanden mellom linse og skjerm er 8,00 m.a) Bildet p�a skjermen er skarpt. Hva er avstanden mellom �lm og linse?b) Bildene p�a �lmen er 36 mm brede. Hva er bredden av bildet p�a skjermen?
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Oppgave 5Bernoullis ligning kan skrives p�a f�lgende form:P + �gh + 12�v2 = konstant:Vi har et kar med vann med en propp i bunnen, som skissert p�a �guren. Karet st�ar p�a etstativ, s�a vannet kan renne fritt ut under karet n�ar proppen er fjernet. Vanndybden d i kareter d = 0; 5 m. De avmerkede punktene a og b er henholdsvis p�a vannover
aten og i�apningeni karets bunn. Karet be�nner seg i et omr�ade der lufttrykket er lik p = 1; 01 � 105 Pa.
propp b

d=0,5 m
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  = 1000 kg/m
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a) Hva er di�eransen mellom trykket p�a bunnen avkaret ved b og trykket ved a? Proppen er i.b) Hva er trykket i punkt b n�ar proppen er fjernet?
) Hva er farten til vannet i punkt b med proppenfjernet, men f�r det har rent ut s�a mye vann atvanndybden i karet har endret seg ?Oppgave 6
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a) Figuren viser hvorledes temperaturen i etsto� varierer med tiden n�ar sto�et tilf�resvarme med konstant e�ekt. Sto�et er ien varmeisolert beholder. Lf er sto�etssmeltevarme (latent heat of fusion) og Lver sto�ets fordampningsvarme (latent heatof vaporization). Fra �guren ser vi at:Sp�rsm�al / svar: A B C D Eforholdet Lv=Lf er n�rmest lik: 5,0 4,5 7,2 3,5 1,5b) Spesi�kk varmekapasitet for is er 2100 J/(kg K) og for vann 4190 J/(kg K). Latentsmeltevarme for is er 3; 34 � 105 J/kg. Vi varmer opp en isblokk p�a 3 kg fra temperatur�22 oC til vann med temperatur +18 oC.Sp�rsm�al / svar: A B C D EDet er da tilf�rt varme (kJ): 900 1370 1780 2010 3200
) En sylinder lukket med et bevegelig stempel inneholder en gass med temperatur 27 oC,trykk 0; 50 � 105 Pa og volum 1,25 m3. Stemplet trykkes inn slik at volumet blir 0,80m3 og trykket blir 0; 82 � 105 Pa.Sp�rsm�al / svar: A B C D EGassens temperatur i oC er n�a: 41,8 67,7 125 246 28,33


